PAGE  
2

POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI:

Zuzana Palečková
„Smržovka“ 
Katedra sociálních věd FF UPCE, Pardubice 2010, 78 s., přílohy
V uplynulých dvou desetiletích se spolu s pádem ideových bariér v českém společenskovědním rámci otevřela možnost výrazněji zkoumat i dříve tabuizovaná či jen sotva „představitelná“ témata. Zdá se však, že muselo uplynout nejen více než 60 let od odsunu německého obyvatelstva z českého pohraničí, ale i další dvě dekády od politické změny, aby bylo možno reflektovat některé události v novoosídleneckém pohraničí systematičtěji, cíleněji, objektivněji, resp. bez křečovitosti ale i sentimentu. Tato tematika je ovšem stále „horká“ (jak svědčí kupř. téma až nyní hlouběji reflektovaného „divokého odsunu“ s jeho násilnými excesy (kupř. v Postoloprtech aj.).

Poválečný vývoj v „bývalých Sudetech“ ovšem nebyl jednolitý. Zatímco některé regiony se vcelku integrovaly do rámce „centrálních“ oblastí a noví osídlenci se s nimi postupně identifikovali, jiné zůstávají až dodnes na první pohled rozeznatelné právě vzhledem k nedostatku tradice a ztotožnění se obyvatel s místem jejich existence. Právě v daném kontextu je třeba uvítat monografický pohled autorky na obec Smržovka v Jizerských horách.

Smržovku je – alespoň podle zjištění a závěrů Z. Palečkové – možno řadit ke „šťastnějším“ místům pokud jde o vznik nové lokální identity a vazby k místu. Genezi těchto jevů autorka detailně dokumentuje, analyzuje a interpretuje; přitom vhodně využívá i v současné době ve zvýšené míře reflektovaných fenoménů „žitého prostoru“ či „ducha krajiny“ (využívá i úhly pohledu V. Cílka apod.). Vytyčeného úkolu zdokumentování „vykořeněnosti“ a formování nové identity obyvatel Smržovky se autorka zhostila úspěšně; svá tvrzení dokládá řadou dat a citací. Drobnou výhradu je možno mít k „lakonickému“ názvu práce, který mohl být (kupř. v podtitulu) tematicky rozvinut.
Shrnutí:  Diplomovou práci Z. Palečkové je možno považovat za dobře podloženou i zpracovanou. Autorka dokázala v textu nejen shromáždit a  komparovat, ale i analyzovat a interpretovat množství teoretických i empirických zjištění a informací. Prokázala, že umí pracovat s literaturou a dalšími informačními zdroji, orientovat se v nich a využít je na podporu svých (výrazně o empirické základy se opírajících) závěrů a stanovisek. 

Zmíněný text tedy plně doporučuji k obhajobě (hodnocení stupněm 1).
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